

# 以实际行动推动网信事业高质量发展

## ——习近平总书记关于网络安全和信息化工作的重要指示凝聚奋进力量

新华社记者

习近平总书记近日对网络安全和信息化工作作出重要指示。7月14日至15日,全国网络安全和信息化工作会议在京召开,会上传达了习近平总书记重要指示精神。与会人士和社会各界结合实际,深入学习领会。

大家表示,要以习近平总书记关于网络强国的重要思想为根本遵循,切实肩负起新时代新征程使命任务,以网络强国建设新成效为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

### 鼓舞人心:我国网信事业取得重大成就

习近平总书记在重要指示中强调“党的十八大以来,我国网络安全和信息化事业取得重大成就”,广大干部群众对此感同身受。

“我国网信事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想科学指引。”现场聆听了习近平总书记的重要指示,中央网信办政策研究室副局长李志高倍感振奋,“我们将进一步学深悟透习近平总书记关于网络强国的重要思想,不断深化对这一重要思想的学习研究和宣传阐释,开展好网信领域理论研究、政策研究、调查研究等工作,以学习成效和实际行动为网信事业高质量发展贡献力量。”

中国网信事业发展的成就,举世瞩目。正如习近平总书记在重要指示中指出的,网络空间法治化程度不断提高,网络空间国际话语权和影响力明显增强。

“新时代以来,我国推动构建网络空间命运共同体,积极参与全球互联网治理,关于全球互联网发展治理的一系列中国理念、中国主张、中国方案赢得更多认同和支持。”复旦大学网络空间国际治理研究基地主任沈逸说,各国在网络空间休戚与共,要坚持构建网络空间命运共同体,携手迈向更加美好的“数字未来”。

通过新闻报道学习了习近平总书记重要指示,贵州省黔西市花溪彝族苗族乡花溪小学校长陈安贵对“网络强国建设迈出新步伐”深有体会。

“这些年,得益于网络基础设施的完善和数字教育的推广,我们这所山村小学实现了数字教育全覆盖,教育水平逐步提升。借助数字教育平台,学生们不出村也能享受优质教学资源。”陈安贵相信,随着信息技术的不断发展,数字教育将进一步促进城乡教育均衡发展,点亮更多山村孩子的梦想。

### 指引方向:为新时代新征程网信事业发展提供根本遵循

习近平总书记在重要指示中提出网信工作“举旗帜聚民心、防风险保安全、强治理惠民生、增动能促发展、谋合作图共赢”的使命任务,明确“十个坚持”重要原则,为新时代新征程做好网信工作提供了根本遵循。

“五个方面使命任务和‘十个坚持’重要原则,把党对网信工作的规律性认识提升到全新高度,为我们开展网络社会组织工作指明了前进方向。”现场参会的中国网络社会组织联合会秘书长赵晖感到重任在肩。

“网络社会组织因网而生、因网而兴,我们将充分发挥网络社会组织

的桥梁纽带作用,坚持党管互联网,强化政治引领和行业自律,引导网络社会组织履行社会责任,持续推动互联网行业规范健康发展。”她说。

盛夏时节,古都南京涌动创新热潮。

学习了习近平总书记的重要指示精神,紫金山实验室未来网络研究中心主任黄韬表示:“我们的团队一直以实现网络自主可控为科研攻关的方向,这也是实现网络安全的一个重要保障。”

面向网络通信与安全领域国家重大战略需求开展前瞻性、基础性研究,紫金山实验室在未来网络、网络安全等领域取得一系列技术成果。“我们将力争突破一批新的原创性、颠覆性关键技术,不断完善未来网络技术体系,推动我国自主可控未来网络产业生态构建,为筑牢国家网络安全屏障、实现高水平科技自立自强贡献力量。”黄韬说。

“总书记强调‘举旗帜聚民心’,这让我对今后的工作方向更加明晰。”湖南洞口县融媒体中心唐盛说,近年来,他们立足传统媒体、发展新兴媒体,推出的不少融媒体产品受到当地百姓好评。

唐盛表示,将继续努力以群众通俗易懂、喜闻乐见的形式宣传党的声音,以更多有创新、接地气的融媒体产品,让党的创新理论更好“飞入寻常百姓家”。

### 担当尽责:为网络强国建设贡献力量

习近平总书记强调,新时代新征程,网信事业的重要地位作用日益

凸显。

“嘉兴乌镇是世界互联网大会永久举办地,做好网信工作意义尤为重大。”浙江省嘉兴市委书记陈伟说,“总书记要求各级党委(党组)要加强组织领导、强化统筹协调,确保党中央关于网信工作决策部署落到实处。我们将进一步完善市委网信委统一领导、网信部门牵头抓总、网信委成员单位各司其职的‘大网信’工作格局,形成推进网信事业高质量发展的强大合力。”

“各级网信部门要忠于党和人民,勇于担当作为,善于开拓创新,敢于斗争亮剑,甘于拼搏奉献”,习近平总书记的重要指示让天津市红桥区网信办主任张会群倍感责任重大。

张会群表示,将通过抓实“党建引领 实干担当”重点任务,运用好红桥“网信学院”网上网下双线课堂,进一步提升网信干部管网、用网、治网水平,努力建设忠诚干净担当的网信工作队伍,为推动网信事业高质量发展提供坚强保证。

新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。在西安交通大学信息与通信工程学院电磁与信息技术研究所里,博士生南秦和团队师生正在开展相关研究工作。

“习近平总书记强调坚持发挥信息化驱动引领作用,而核心技术正是信息化发展的基石。目前,我国多物理仿真软件快速发展,但与国际先进水平仍有差距。我将和团队继续积极开展相关研究,努力开发自主可控的核心算法,为推动信息技术发展、建设网络强国贡献青春力量。”南秦说。

(新华社北京7月16日电)

# 2023 中国产业转移发展对接活动在内蒙古签约超 4500 亿元

新华社呼和浩特7月16日电(记者 安路蒙 蒋婧)记者16日从2023中国产业转移发展对接活动(内蒙古)现场了解到,工业和信息化部将以举办产业转移对接活动为重要抓手,引导产业有序转移,促进形成区域合理分工、联动发展的制造业发展格局。内蒙古也将持续加大承接产业转移工作力度。

围绕高端装备制造、新型化工、金属新材料、生物医药等产业领域,本次产业转移对接活动签约项目达160个,协议总金额4573亿元。

内蒙古自治区工业和信息化厅工业园区处处长沈鹏介绍了本次产业转移签约项目的特点:“体量规模化”,亿元以上签约项目高达149个,

其中百亿元以上的项目13个;“结构新型化”,新材料、新能源、高端装备制造、新型化工、生物医药等战略性新兴产业项目多达120个,投资额高达3922亿元,占签约项目总投资的86%;“合作集聚化”,在160个签约项目中,有82个项目落地在开发区,占签约项目的51.2%。

本次产业转移对接活动由工业和信息化部、内蒙古自治区人民政府主办。本次产业转移对接活动,还组织开展了金属新材料产业、新型化工产业、新能源装备制造产业、生物医药产业4场专题对接活动。专题对接活动结束后,内蒙古各盟市还将邀请参会企业深入调研,力争再形成一批产业转移合作项目。



江苏连云港:上半年货物吞吐量同比增长

7月16日,货轮在江苏连云港港集装箱码头泊位上装卸集装箱(无人照照片)。据统计,2023年上半年,江苏连云港港累计完成货物吞吐量1.49亿吨,同比增长11.7%;集装箱完成284.36万标箱,同比增长15.4%。

王春 摄(新华社发)

## 引汉济渭先期通水

### 长江黄河关中握手

据新华社西安7月16日电(记者 张斌 邵瑞)历经十余年建设,国家重大水利工程——引汉济渭工程16日成功实现先期通水。从长江最大支流汉江引来的江水,穿过近百公里的秦岭输水隧洞后,最终将补给黄河最大支流渭河,从而实现长江和黄河在关中大地握手。

地处西北的陕西水资源总量长期不足且时空分布不均。陕西省水利厅统计数据显示,陕西省多年平均水资源总量为全国总量的1.48%,全省人均水资源量仅为全国平均水平的一半,并且全省71%的水资源分布在陕南地区,缺水成为制约关中和陕北地区经济社会发展的关键“瓶颈”。

为改变这一状况,经国家有关部门批复,2011年底引汉济渭工程正式开工建设。这一重大工程由调水工程(一期工程)和输配水工程(二期工

程和三期工程)组成,总投资约516亿元,目前一期工程已基本完工,二期工程部分完工。

“这一工程统筹陕西三大区域,解渴陕北、滋润关中、带动陕南,具有深远意义。”陕西省水利厅厅长郑维国说,调蓄丰水期的汉江水发电、供水,带动陕南绿色产业发展;汉江水进入关中后,可有效补给关中城市群用水、减少当地地下水开采;通过水权置换等,还将为陕北争取黄河干流取水指标,为陕北国家能源化工基地建设提供用水保障。

调水线同样也是“科技线”。据中铁第一勘察设计院集团有限公司、中铁十七局等设计施工单位介绍,这项工程破解了诸多重大技术难题,甚至是世界性难题,它是人类首次从底部横穿秦岭山脉,将长江流域的汉江水调入黄河流域的一项伟大壮举。



爱心暑托班 呵护“小候鸟”

7月15日,在山东青岛中铁建工上合大厦项目部“小候鸟”驿站,来自安徽淮南的张亭亭(右)与女儿陈雨琦一起拆礼物。

青岛市“小候鸟”驿站活动自2016年举办以来,已成为国内建设行业开展留守儿童关爱颇有影响的公益志愿服务活动。新华社记者 李紫恒 摄



## 浙江建德:新安江上享清凉

7月16日清晨,游客乘坐“竹筏”造型电动游船,在建德新安江的江雾中前行(无人机照片)。

盛夏时节,浙江省建德市新安江景区推出特色清凉漂流,“竹筏”型游船视野更开阔,亲水性更佳。新安江水质清澈,水温常年在12-17℃,当江水与空气温差较大时,便会在江面上形成一层雾气。每年夏季的清晨和傍晚,清凉的新安江水和江上梦幻奇雾吸引各地游客前来避暑度假。

浙江建德是长三角地区的避暑胜地,近年来,当地依托新安江秀美的生态环境资源,积极拓展夏季避暑特色旅游项目,不断丰富旅游产品,让“美丽风景”变身“美丽经济”。

新华社记者 徐昱 摄

## 地理标志、精深加工、直播带货

### ——从2023国际肉类产业博览会看行业新趋势

新华社记者 靳赫

2023国际肉类产业博览会7月14日至16日在宁夏银川市举办,国内外超300家知名企业携千余款优质鲜冻肉、预制菜、配料器具、机械设备、服务软件等产品参展,近千家采购商参会。记者从博览会上了解到,地理标志、精深加工、直播带货等成为今年博览会“热词”,从中可以一窥行业最新发展趋势。

#### “热词”一:地理标志

在博览会现场,一些展位在醒目位置打上“阿尔巴斯羊肉”“盐池滩羊肉”等字样。这些著名的农产品地理标志吸引了一大批观展人员前来品尝、洽谈合作。

品牌化发展是现代农业的重要标志之一。近年来,宁夏、江西、陕西、浙江等地通过提升农产品地理标志保护与运用水平、打造区域品牌等措施推动农业品牌化发展,取得良好成效。其中,“盱眙龙虾”“盐池滩羊肉”“陆川猪”等还入围全国区域品牌(地理标志)百强榜,品牌影响力日益增强。本届博览会期间,名优肉类产品

的品牌效应得到充分显现,在展览展示、洽谈合作时更受青睐。

“日常经营中,很多客户都是冲着‘湘西黄牛’的品牌找来的。在销售旺季,我们单日发货量近百吨,有时候甚至‘一牛难求’。”湖南青禾畜牧业有限公司展位负责人说。

业内人士分析认为,消费者对农产品地理标志等的认可,源于人们对食品品质的越发重视。“肉类行业发展迎来了品牌消费、品质消费的新机遇。”雨润集团生鲜事业部副总裁鲁厚才说。

#### “热词”二:精深加工

撕开包装袋,将袋内食品放入微波炉中加热,几分钟,一道西北名菜“清炖羊腩”就做好了。

本届博览会期间,预制菜受到广泛关注。展会现场,辣爆羊羔肉、牛肉臊子、盐焗鸽子等五花八门又颇具地方特色的预制菜产品让不少参展人员眼前一亮。

产业链条短、附加值低是不少地区农业发展面临的共性问题。这些

年,各地大力发展农产品精深加工,在推动肉类产业发展方面取得积极成效。博览会上,不少业内人士表示,近年来随着消费者饮食需求发生变化,预制菜产业迎来巨大发展机遇,代表着农产品精深加工的一个重要方向。据淘天集团食品生鲜发展部总经理程琦介绍,便捷化是近年来线上生鲜产品消费的一大趋势,如今不仅年轻人喜欢买预制菜,很多中老年人也开始接受这类产品。

产业发展的机遇已得到不少地方和企业的关注。宁夏日前便出台政策加快推进预制菜产业高质量发展,鼓励推出有地域特色的预制菜产品。记者在博览会场外采访发现,不少企业正加紧研发预制菜产品、建设预制菜生产车间。

#### “热词”三:直播带货

“现场的样品不多,您如果喜欢可以在我们的线上商铺下单。”“你们公司如果想做线上业务,我们可以提供运营服务。”博览会现场,不时会听到这样的对话。不少参展企业为了方便

客户,在博览会现场搞起了直播带货。业内人士介绍,近几年不少肉类企业在建设传统线下销售网络的同时,还积极开拓线上销售渠道,推动销售模式从传统零售向“新零售”转变。

“恭喜湖北的刘先生喜提10斤手把肉”“咱家羊肉的好品质隔着屏幕都能看得见,先到先得”……在宁夏宁鑫源农牧科技有限公司的直播间里,几名大师傅麻利地将羊肉切成小块,其中一名大师傅在镜头前介绍着羊肉的质量、风味优势和销售优惠力度,场面火热。公司党支部书记杨纯灵介绍,去年公司销售额1.77亿元,其中电商销售额便有1.11亿元。“去年我们公司网上单日销售额最高达到226万元,一天之内便卖出去近3000只羊。”

沈阳刘敬贤食品供应链管理有限公司展位负责人韩淞说,线上销售可以更有效地实现生产者和消费者的对接,是行业发展趋势,越来越多肉类企业正在积极尝试拓展线上销售渠道。

(新华社银川7月16日电)

## 严查食品小作坊 守护舌尖“大安全”

为规范食品生产加工小作坊生产经营行为,从6月份开始,郸城县市场监督管理局开展食品生产加工小作坊专项整治,保障辖区人民群众的食品安全。

此次专项整治,该局出动执法人员30人次,检查40多家食品生产加工小作坊,围绕辖区肉制品、调味品、植物油等小作坊开展整治,重点打击生产经营假冒伪劣食品、“三无”食品、超过保质期食品及销售来源不明生鲜肉、食用油等违法行为,对违法生产经营者依法从严从快处罚,对发现的不合格产品责令下架、召回、查封扣押,依法

查处,检查索证索票、食品原料的进货查验及食品添加剂的使用等,对食品生产加工小作坊的整体卫生状况、人员健康情况进行排查。该局执法人员加大食品安全法律法规宣传力度,对食品生产加工小作坊的生产条件、经营者应承担的法律责任等进行现场讲解,增强经营者的守法意识。

下一步,该局会继续开展食品生产加工小作坊专项整治和整改落实工作,采取日常监督与专项检查相结合的方式,规范食品生产加工小作坊生产经营行为,保障人民群众“舌尖上的安全”。②12 (赵军华)